

## 精神赡养

□天凌

朋友阿轩在朋友圈里发布她家的野餐图九宫格时,必会出现一名轮椅上的老婆婆。问起来才知道,那是阿轩丈夫的外婆。一般来讲,小家庭出门通常连公公、婆婆都不愿意带,为什么还要带着婆婆的老妈?已经推着婴儿车了,再带着一个坐轮椅的老人家外出郊游野餐,是否很累?

原来,阿轩和老太太的情谊在她没有过门之前就开始了,那是她第一次以女朋友的身份到当时的男友、现在的老公家里去面见长辈,在愉快地吃了一顿饭之后,她告辞回家。

等她一离开,全家人就坐下来开了一次讨论会。未来公公、婆婆对她当天的表现其实是不满意的,嫌弃她不会做事、爱吃零食、爱玩积木,还说这姑娘就是一个卖积木的,稳定吗?可靠吗?

此时,幸好家中一言九鼎的外婆站了出来,她问50多岁的女儿:现在有几个人结婚前就能成为家务能手的?你当年把刚买回来还没漂

过水的红裙子混在洗衣机里洗,把家里人的白衣裳都洗成了粉红的,你忘了?孩子喜欢吃零食,算啥缺点?你年轻时把我腌的菜薹从坛子里一根一根夹出来当零食吃,越吃越过瘾,晚上齁得喝了两壶热水,你也忘了?我今年都80岁了,还喜欢坐在阳台上喝茶、吃蛋糕呢。至于工作到底靠不靠谱,外婆说,全家人都应该发动起来,四下托人打听。

结果还不错,阿轩公司的主要创意是把积木拼装成各种中国古典园林和标志性建筑,同时设计各种年轻人喜欢的手办、动漫人物,也做各种盲盒。业务蒸蒸日上,创业团队欢乐还充满凝聚力。阿轩送给外婆准备好的礼物,居然是依据外公当年送给外婆的定情信物——一款古董收音机模型的积木收音机。阿轩的婆婆打趣说,外婆一定是被那个收音机模型给收买了,从此成了咱儿媳妇的忠实粉丝。

阿轩风风光光地嫁了进来。她也和外婆特别投缘,从怀孕到生小孩、从哺育婴儿到追着幼儿跑,每次小家庭出去野餐,她都要带上外婆。她的理

由是:外婆那么爱打扮、好美食、喜欢看花望景、喜欢新奇玩意儿,可见她是一个有少女心的人,80多岁的人还有这份无忧无虑的情怀,是我们小辈的福气!我们带她一起去享受大自然,享受放风筝、穿汉服、野餐的幸福时刻,是非常必要的精神赡养啊。

除了酷暑严寒,休息日只要天气好,小夫妻都会抽出时间,带孩子出门走走,也一定会带上外婆。到了地方,先生负责带孩子玩,而一老一少两个女人就坐着喝喝、吃吃、看看、聊聊。

外婆深有感触地对阿轩说:“自从你嫁到咱们家来,我越来越觉得每一年的春夏秋冬都是新的;从前,我总是认为到了我这个年纪,人是旧的,时间也是旧的了。”

阿轩深受触动,她意识到,外婆这个年纪的人,更需要崭新的体验去覆盖那些陈旧的、庸常的日子,需要如春天化冻流水般的新鲜感受去滋润心灵,令生命力的种子再生长开出花朵。而家里的老人保持心性乐观,对改善全家的气氛绝对是有利的。

## 即便老了 也可以谈未来

□窗外风

一位大姐,女儿很小的时候老公因病去世,一个人带着女儿含辛茹苦地生活。很多人劝她再找一个重新开始,可是她怕组成新家庭,那个人对女儿不好怎么办?她只想专心陪女儿长大。

终于等到女儿大学毕业,为了前程留在大城市有了好一些的工作,她也退休了,家里进进出出只自己一个人,一种前所未有的孤寂袭上心来。她同朋友们一起跳广场舞,认识了一个朋友,那个朋友没了老伴,家中只有一个儿子已经结婚成家,两个人彼此相谈甚欢,一种久违的牵肠挂肚、脸红心跳的感觉在大姐心间徘徊。

很多次她都想,年龄这么大了再婚会让人笑话;可是又想,凭什么要让别人来左右自己的生活。余生可能还长,会发生什么事谁说得准呢。

谈了很久,脾气性格、家庭内外都了解得差不多了,更重要的是双方孩子也都支持,他们开始商量婚期,对未来的生活她有了新期盼。

后来,她又参加了“给未来的自己写一封信”活动,在信里她写道:既然要畅想未来,那就给爱唱歌的自己许上一个梦:办一场个人演唱会。

那一年,她70岁。两年后,她72岁,梦想成真了。

她是在退休的第二年开始学唱歌的,因为从小喜欢唱歌,但一直没时间好好学,退休后就去市老年大学报了一个声乐班,从基础知识学起。此后,她每周都勤勤恳恳去上课,老师是好老师,教得严格仔细,她的歌唱水平有了很大提升,老年大学或是街道、小区等地方有演出,她也积极参加、跟着锻炼,唱歌给她许多欢乐。有一天,老师对她说:很多唱得很好的人都开了演唱会,你有这个实力,也可以畅想一下。老师的话一下子触动了她,在她心里种下一颗种子。人老了,梦不能没了。开个人演唱会且不说前期准备有多繁琐劳累,单单是她这个年龄,体力就是个很大的问题。事实证明,种种困难她都克服了,演唱会开得非常成功,那天她和丈夫及来帮忙的姐妹们很早就开始准备,唱了十几首歌,换了五六套演出服,都没有疲惫感,她被一种强烈的幸福包围着:梦想终于成真了。

现在的她又开始学钢琴,她想达到“边弹琴边唱歌”的境界。她认为,慢慢学,肯定能有进步。现在的人寿命长,只要有想法、有行动,70岁又有什么关系。

未来很远,未来也很近,什么时候都可以谈谈未来。

## 画蛋斗蛋 乐趣横生

□李斌/唐蕾

立夏节气,崇川区和平桥街道起凤社区工会组织网格员、志愿者给辖区50多位85岁以上老人送上“蛋络组合蛋”和粽子。在百岁老人凌月琦家,网格员、志愿者和老人一起画蛋、斗蛋,老人兴致勃勃、精神焕发。



## 我当“大白”一通宵

□余示

午饭前手机铃声响起,原单位领导来电:“通洋高速西亭出口查验点人手紧缺,烦请你老同志支持一下。”疫情当前,这项工作事关人民身体健康,当好“守门员”使命光荣,我毫不犹豫地接受了任务。

经简短的业务培训及严格健康查后,我们踏上征程。坐在车内,值班长宣布了每个岗位的工作职责细化安排,也算是战前再动员。到达工作现场已是晚上8点。通洋高速西亭出口灯火通明,一辆辆等候查验的货车排起了长龙,数十名“大白”坚守在各自的岗位上,一片忙碌的景象。

全副“武装”进入了工作岗位,我负责采样登记,登记入通人员的相关信息,之后将采样管交给大白,好让他们正式进行核酸采样和抗原采样。

窗外,采样人员络绎不绝,每项信息都必须准确无误。我耐心接待、反复核对。直到深夜11点,采样者开始逐渐减少,才有了喘息的机会。厚厚的防护服不透气,内衣早就湿漉漉的,面罩上全是水珠。我将面罩摘下来用面纸擦拭干净,再重新戴上,眼前明亮了许多。

12点,采样医护人员换班,我们迎来了新搭档,工作现场秩序井然,随时迎候人员前来登记采样。

穿着防护服,不能吃不能喝还不大要紧,上厕所不方便真的很难受。凌晨两点,窗口前清静了下来,我终于去上了个厕所,放松了许多。返回岗位后有些困倦,忙想办法提起精神。我们利用空隙将采样管装入小塑料袋,然后封箱送往专门的检测机构。

凌晨4点半,外面开始传来一阵“叽叽喳喳”的鸟鸣声,东方渐渐露出了鱼肚白。个把小时后,一轮红日冉冉升起,身旁有大白举起手机拍下了这一美景。窗口前,采样人员陆续增多,我们又投入了紧张的战斗。

直到8点钟下班,我们共完成了近两百名入通人员的信息登记采样任务。脱下防护服,我如释重负。

因国道、省道封闭,我们的专车从高速公路上返回宾馆。路经兴仁出口,专车堵在路上,前不着村后不着店,后来,值班长通过有关部门启用了应急车道,我们才返回了宿舍,此时时针已指向上午10点。洗漱完毕,我烧了一壶开水,打开泡面盒,竟感觉一股香味扑面而来,狼吞虎咽吃完泡面,躺下就进入了梦乡。

晚晴周刊投稿邮箱:  
jhwbt10000@163.com